



ломатіи не приведутъ къ болѣе благопріятнымъ результатамъ. Если бы вмѣсто Розена

Предсѣдательствующій: „этотъ вопросъ не подлежитъ нашему обсужденію.“

Келеповскій: это именно касается пашей миссії въ Токіо.

Предсъдательствующій: „Прошу со мною не спорить.“ (апплодисменты).  
Кеденевскій: Если бы не мѣстѣ Розе-

Келеповский: Если бы на мѣстѣ Розена былъ какой нибудь другой ивородецъ (смѣхъ)...

Предсѣдательствующій: Членъ Думы Келеповскій, я только что Вамъ сдѣлалъ замѣчаніе, что вы касаетесь вопроса не стоящаго на пашемъ обсужденіи, а вы вновь повторяете тѣ же самое. Призываю васъ къ порядку (апплодисменты).

Келеповскій: „Прямо не знаю, что мнѣ говорить... (смѣхъ). Если наши диплома-ты не будутъ заниматься натираниемъ паркетовъ...”

Предсѣдательствующій: „Прошу вѣаъ не говорить такихъ фразъ, которые не подходитъ во все къ тому, чтобы слушать ихъ Думѣ (аплодисменты на скамьяхъ центра и лѣвой).“

Келеповскій сходитъ съ трибуны.

Министръ иностранныхъ дѣлъ, признавъ цѣлесообразнымъ уменьшениe расходовъ на заграничное представительство во имя всемѣрнаго сбереженія народныхъ денегъ, засвидѣтельствовавъ необходимость коренной реформы вѣдомства, охарактеризовавъ существоѣ этой реформы и не споря противъ опредѣленія жалованья посла въ 50000 р., останавливается на дѣятельности русской дипломатіи въ Японіи за послѣднее время, констатируя, что не представители русской дипломатіи писали донесенія, которыя могли ввести въ заблужденіе русское правительство. На оборотъ, въ послѣднее время наши дипломаты постоянно указывали на ростъ Японіи и настаивали на необходимости прийти къ прочному соглашенію съ Японіей, размежевавъ наши и японскіе интересы.

Въ дальнейшей части своей рѣчи министръ иностранныхъ дѣлъ сказалъ: «Добы разгѣсть чиновническое из-по-

Дабы разсѣять высказываемыя, по по-  
воду настоящаго законопроекта опасенія  
и сомнѣнія, мнѣ кажется, лучше всего  
разъяснить, какимъ образомъ окончатель-  
но сложились нынѣшнія наши отношенія  
къ Японіи и въ чёмъ состоить сущность  
этихъ отношеній. Это я и постараюсь  
сдѣлать, съ Высочайшаго Государя Им-  
ператора разрѣшенія, по возможности въ  
краткихъ словахъ. Вамъ извѣстно, что  
Портсмутскій договоръ имѣлъ во многихъ  
отношеніяхъ въ сущности прелиминарный  
характеръ. По нѣкоторымъ важнымъ во-  
просамъ въ немъ были намѣчены лишь

## Погромъ евреевъ (?) въ Киевѣ. (Продолженіе \*).

Итакъ, мирная и радостная манифестація 18-го октября 1905 года въ Киевѣ дошли, въ упомянутіи „конституцію“, наконецъ, до воспоминаній объ участіи Людовика XVI и до измѣянческаго же обстрѣла войскъ.

Чаша терпѣнія народнаго переполнилась. Умозрѣніе евреевъ и ихъ рабовъ само жаждало возмездія. Содрогались русскіе люди отъ негодовавія.— „Надо проучить жидовъ!..“ — „Мы покажемъ имъ правду-истину, — зададимъ имъ свободу!“. Эти и подобные клики носились въ воздухѣ.

Между тѣмъ, „жидовскіе демократы“, въ родѣ Василія Портянки и К<sup>о</sup>, неистовствовали по городу. Человѣкъ двадцать полицейскихъ, офицеровъ и городовыхъ были вынуждены скрываться въ гостинице „Бельвю“, на Крещатикѣ, и, увы,— просить воинской охраны для своего спасенія. Мирна паника<sup>а</sup> поднялась

сенія. „Мирно ликующая“ толпа евреевъ и „шабесгоевъ“ вломилась, excusez du reu, въ военно-окружный судъ, стала требовать, чтобы предсѣдатель его, генераль Богдановъ, лично отправился въ городскую думу ~~и~~ депутатомъ, и даже хотѣла защищить его силою. Большой и дряхлый генераль не нашелся приказать бывшему здѣсь же караулу изъ 14-ти рядовыхъ при унтеръ-офицеръ разогнать толпу оружиемъ. Напротивъ уступая наглости какого-то

\*) См. «Русский Северъ № 129.

общія основанія будущихъ специальныхъ соглашеній между Россіей и Японіей, именно торгового трактата, рыболовной конвенціи и о соединеніи желѣзнодорожныхъ линій. На мою долю выпала тяжелая и ответственная задача вести переговоры по этимъ тремъ предметамъ. Вы помните тревожное настроение, въ которомъ про текали переговоры и которое вызывалось полной неопределенностю нашихъ политическихъ отношеній къ Японіи. Какъ съ нашей, такъ и съ Японской стороны обнаруживалось явное недовѣріе къ прочности созданного Портсмутскимъ договоромъ положенія и все это крайне задерживало и осложняло дѣло. Становилось

очевиднымъ, что обеспечить прочный миръ и вмѣстѣ съ тѣмъ оградить жизненные интересы Россіи возможно было лишь при измѣненіи общей постановки нашихъ отношеній къ Японіи. Къ этой цѣли были направлены, согласно Высочайшей волѣ, всѣ мои усилия и при этомъ я руководствовался слѣдующими общими и, позволяю выразиться, высшими соображеніями. Исторія даетъ намъ много примѣровъ, что два народа, встрѣтившіеся въ открытомъ бою, узваю другъ друга и проникнувшись другъ къ другу уваженіемъ, впослѣдствіи находятъ почву для мирныхъ, добрососѣдскихъ отношеній и совмѣстной работы на поприщѣ мировой культуры, но это случается лишь, когда ни одинъ изъ противниковъ не потерпѣтъ ущерба въ томъ, что онъ виравъ считать своимъ историческимъ достояніемъ, что добыто было самоотверженными усилиями предыдущихъ поколѣній и является естественнымъ послѣдствіемъ національного развитія. Какъ ни прискорбны жертвы,

развития. Такъ и прискорены жертвы, которых принесены нами въ силу портсмутского договора, надо признать, что Россія вышла изъ войны, которую вела въ безпримѣрно трудныхъ и невыгодныхъ условіяхъ, не утративъ ничего изъ такого своего исторического наслѣдія. Она уступила лишь то, что еще недавно принадлежало Японіи и продолжало тяготѣть къ ней въ силу географическихъ и экономическихъ условій, т. е. южную часть Сахалина, или что было плодомъ невыполнѣ соразмѣрныхъ съ нашими дѣйствительными силами предпріятій — я разумѣю предпріятія на югѣ Манчжурии и на Квантунскомъ полуостровѣ, — но не была сокрушена мощь и доблѣсть русского воинства, все еще стоящаго грудью за историческое единство Россіи, все еще нерушимо единство, созданное вѣками русской истории. При такихъ условіяхъ ничто не препятствовало Россіи, вуждавшейся во внѣшнемъ мири и спокойномъ обновленіи внутренняго строя, протянуть руку недавнему врагу и внушить ему

Черу, что она не будетъ искать повода за-  
въ возобновленію окончившейся борѣбы. В  
Ито касается Японіи, не смотря на то, ни  
что во многихъ слояхъ японскаго населе- в  
нія господствовало убѣжденіе, что война н  
не принесла странѣ соразмѣрныхъ ея кт  
усилій и жертвамъ выгодъ, несомнѣнно и тамъ проявлялись встрѣчные мирос- в  
любивыя стремлениа. Личное знакомство ра-  
сь главными руководящими японскими ни  
государственными людьми убѣждало меня, ш  
что какъ до, такъ и послѣ войны среди с  
многихъ изъ нихъ было живо желаніе с  
прийти съ нами къ прочному соглашенію, щ  
основанному на признаніи обоюдныхъ с  
правъ и интересовъ.

Вамъ извѣстно, что послѣ долгихъ  
дружныхъ усилий съ обѣихъ сторонъ  
цѣль была достигнута и между Россіей  
и Японіей было подписано въ Петербур-  
гѣ 15 іюля 1907 года дополненіе къ тор-  
говому договору, рыболовной конвенціи и  
конвенціи о соединеніи желѣзныхъ до-  
рогъ и соглашеніе общаго политическо-  
го свойства. Въ этомъ международномъ  
актѣ вполнѣ ясно выражено обязатель-  
ство Россіи и Японіи уважать какъ вза-  
имную территоріальную неприкосновен-  
ность, такъ и всю совокупность договор-  
ныхъ правъ, опредѣляющихъ положеніе  
обоихъ государствъ въ предѣлахъ Азіи.  
Это соглашеніе, по моему глубокому  
убѣжденію, имѣеть высокую цѣну не толь-  
ко материальную, но и нравственную.  
Оно, знаю, подвергается и будетъ под-  
вергаться многимъ нападкамъ и сомнѣні-  
ямъ. Указываютъ, что, какъ всякой дипло-  
матической актѣ, оно является лишь бу-  
магой гарантіей поддержанія мира, пре-  
градою, которая не выдержитъ натиска  
дѣйствительности, но да будетъ мнѣ поз-  
волено указать, что не одинъ только  
этотъ дипломатический актѣ служить га-  
рантіей поддержанія мира на Дальнемъ  
Востокѣ. Сила и значеніе его усугубля-  
ются тѣмъ, что онъ является какъ бы  
звеномъ въ цѣпи другихъ соглашеній,  
преслѣдующихъ тѣ же мирные цѣли, что  
онъ вполнѣ гармонируетъ съ общей сис-  
темой нашихъ международныхъ догово-  
ровъ. Система эта, вамъ извѣстно, осно-  
вана на испытанныхъ союзныхъ отноше-  
ніяхъ съ Франціей, почти одновременно  
съ нами заключившей съ Японіей поли-  
тическое соглашеніе, весьма схожее съ  
нашимъ. Прошлымъ же лѣтомъ состоялось  
соглашеніе между нами и Англіей, союз-  
ницей Японіи. Хотя это соглашеніе  
имѣеть предметомъ лишь вѣкоторые спе-  
циальные вопросы, касающіеся средней  
Азіи, оно является несомнѣннымъ прав-  
ственнымъ залогомъ поддержанія все-  
общаго мира и прочности нашихъ новыхъ  
отношеній къ Японіи. Наконецъ другія

интересованныя въ дѣлахъ Дальнаго  
востока державы, Германія и Соединен-  
ные Штаты, съ которыми мы поддержи-  
аемъ исторически сложившіяся искрен-  
ніе дружескія отношенія, стремятся  
къ одной съ нами цѣли — созданію  
стойчиваго равновѣсія и прочнаго мира  
въ бассейнѣ Тихаго океана. Такимъ об-  
разомъ на Дальнемъ Востокѣ создана  
быть цѣлая сѣть международныхъ согла-  
шений интересовъ и политическая атмо-  
фера, безспорно благопріятная какъ  
специально для насъ, такъ и для всеоб-  
щаго спокойствія.

Итакъ, мнѣ можетъ быть, удалось развѣять опасенія сомнѣвающихся въ томъ, что отношенія наши къ Японіи вошли въ покойное, нормальное русло. Отношенія эти, мнѣ кажется, отнынѣ покоятся на всѣхъ же основахъ, на которыхъ вообще утверждаются нормальная отнесенія между отдельными международными организаціями, именно, на уваженіи обоюдной исторической цѣлостности, общей сложности сбоюдныхъ правъ и интересовъ. Соступленіемъ двухъ сосѣднихъ народовъъ подобный фазисъ отношеній несомнѣнно повышается ответственность за всякое нарушеніе чужихъ правъ и интересовъ и имѣстъ съ тѣмъ усиливается, притомъ въ высшей мѣрѣ, чувство неприосновенности собственныхъ правъ и интересовъ. Отнынѣ Россія съ особенной ясностью будетъ признавать, что въ предѣлахъ своихъ азиатскихъ владѣній она обладаетъ неприкованымъ историческимъ наслѣдіемъ, что всякая опасность, могущая угрожать этимъ владѣніямъ, есть опасность для всего русского государства, что поэтому высшая обязанность Россіи приложить всѣ силы духовные и материальные къ проченію за собой и всестороннему развитію этихъ владѣній. Это чувство, я вѣренъ, живо и горячо въ сердцахъ русского народа, въ сердцахъ всѣхъ васъ, господа, присланныхъ сюда отъ этого народа, чтобы въ единеніи съ правительствомъ приумножать силы и крѣпость всего русского государства. Чувство это настолько неоспоримо законно, что оно, я убѣжденъ, въ полной мѣрѣ признается и оцѣнивается за предѣлами Россіи и прежде всего среди нашихъ недавнихъ противниковъ, а нынѣ добрыхъ соѣдей — японцевъ! Предвижу, что многие изъ васъ упрекнутъ меня въ оптимизмѣ. Да, действительно, я обладалъ крупной долей оптимизма, но здороваго, русского оптимизма, коренящагося въ глубокой вѣрѣ въ силу, разумъ и патріотизмъ русского народа (Возгласы „браво“). Эта вѣра поддержала меня при разрѣшении только что изложенной передъ вами трудной задачи, она же поможетъ мнѣ или

лась тысячная толпа почти исключительно еврейская. Но она уже представляла некоторый вариантъ тѣмъ, что дѣло на Крестагицѣ. Тамъ, впереди одно-

изъ скопищъ, два студента-„шабесы“ на плечахъ несли жиленка, повидиму, „изображавшаго свободу“; онъ держалъ флагъ съ надписью: „Пролетаріи юхъ странъ, соединяйтесь!“—Здѣсь, переди толпы шелъ черный еврей съ льшимъ краснымъ флагомъ, на которомъ значилось: „Вставай, подымайся рабочій народъ!“ Несколько сзади, два рыхъ еврея, въ дышло, тащили съ горы повозкъ старую жидовку, разумѣется, краснымъ флагомъ въ свою очередь, на немъ блистала надпись: „Русская свобода.“ Эта старая жидовка, очевидно, изображала юную свободу Россіи.

На Подолѣ вооруженная толпа евреевъ  
зомилась въ полицейскій участокъ и ос-  
вободила „политическихъ“ арестантовъ,  
и чемъ одинъ еврей, схвативъ за горло,  
за не задушилъ городового.—Другие  
реи распѣвали „Вѣчную память“, а  
съ силою населенныхъ евреями же до-  
въ: Ворнаба, Горѣлова, Бзлабухи, Ва-  
ш-  
польского и иныхъ, главнымъ образомъ,  
вечно, съ чердаковъ и крыщъ, іудей-  
ія шайки разстрѣливали полицейскихъ  
прохожихъ. По улицамъ бѣгали собаки  
крестами или иконами на шеѣ или  
хвостѣ; попадались съ иконою или же  
ретромъ на хвостѣ и свиньи!...

Таковы были дѣянія сыновъ Іуды и ихъ  
городниковъ въ страшные дни „свобо-  
ды“ этихъ зловѣщихъ паразитовъ рево-  
юцій!..

Какъ удостовѣряеть современная исто-  
ія Запада, хотя бы за періодъ 1860—  
880 годовъ, жиды показали себя самыми  
евностными агентами и восхвалителями  
политического рабства. На-раду съ єтимъ  
удейское безстыдство по оклеветанію дру-  
жъ народовъ неподражаемо. Стремясь  
заработить Россію и яростно видаясь на  
правительство, евреи прежде всего  
заровили унизить его и осрамить. Мѣряя  
другихъ по самимъ себѣ, они, чрезъ сво-  
хъ „непомнящихъ родства“ газетчиковъ,  
приписывали ему все отвратительнѣйшее,  
то могли изобрѣсти. Таково, напримѣръ,  
авѣдомо ложное обвиненіе властей въ  
збіеніяхъ неповинныхъ младенцевъ. Эта  
артинка несомнѣнно подготовлялась и въ  
іевъ.—Образцомъ же могла послужить

десса.  
Тамъ, въ 4 часа дня 14-го октября 1905 года, былъ назначенъ въ университетъ „митингъ учащихся средне-учебныхъ заведеній“. Чрезъ подстрекательство и наиліе студентовъ, равно какъ подъ гнѣвомъ своихъ преподавателей, среди которыхъ выдавался наставникъ механическаго отдѣленія Одесского училища торгового мореплаванія Придатко, ученики нѣсколькихъ училищъ, въ томъ числѣ и малѣтніе, были согнаны къ женской гим-

всякому иному русскому министру иностранныхъ дѣлъ оградить отъ всѣхъ случайностей и упрочить достигнутые результаты (Шумные аплодисменты).

Принимается предложение о прекращеніи записи ораторовъ, остался 1 ораторъ Милюковъ, свидѣтельствующій, что фракція кадетовъ съ глубокимъ удовлетворениемъ высушала слова ministra и считаєтъ своимъ долгомъ привѣтствовать его первое выступленіе передъ народнымъ представительствомъ съ разъясненіемъ по вопросамъ вѣнчайшей политики. Русская дипломатія въ своихъ шагахъ должна опираться на общественное мнѣніе. Россія не ищетъ погода къ возобновленію боя и не руководится политикой реванша. Милюковъ вѣрить, что дальнѣйшія выступленія ministra передъ народнымъ представительствомъ спасутъ и впредъ страну отъ вмѣшательства неотвѣтственныхъ дипломатовъ. На Дальнемъ Востокѣ для оптимизма еще не поступило время, равновѣсіе, которое можетъ тамъ установиться, еще не установлено. Если же подъ предлогомъ успокоенія на Дальнемъ Востокѣ мы теперь поведемъ активную политику на Ближнемъ Востокѣ, то новыхъ авантюр намъ не избѣжать.

Запись ораторовъ исчерпана и Дума принимаетъ переходъ къ постатейному обсужденію.

Въ три часа 17 мин. объявляется перерывъ на полчаса и въ 4 часа 40 мин. засѣданіе возобновляется.

Начинается постатейное чтеніе закона проекта.

Члендзе заявляетъ, что соц.-демократы будутъ голосовать противъ и желаютъ мотивировать это заявленіе.

Предсѣдательствующій не разрѣшаетъ излагать мотивы.

Черносвитовъ указываетъ, что по наказу каждой фракціи имѣть право мотивировать свои заявленія.

Предсѣдательствующій замѣчаетъ, что имѣть значеніе форма заявленія.

При постатейномъ чтеніи Дума большинствомъ 147 голосовъ противъ 109 отклоняетъ поправку бюджетной комиссіи об ограниченіи дѣйствія проектируемаго штата однимъ годомъ, опредѣляетъ жалованье послу въ 50000 руб. и принимаетъ законопроектъ съ поправками октариستовъ.

Собираются записи по выборамъ въ различные комиссіи взамѣнъ отказавшихъ членовъ.

На очереди докладъ по законопроекту об условномъ досрочномъ освобожденіи.

Министръ юстиціи, охарактеризовавъ развитіе идеи условного досрочного освобожденія въ наукѣ и дѣйствительной жизни, указываетъ, что институтъ условного

досрочного освобожденія получиль законодательное признаніе во всѣхъ цивилизованныхъ странахъ, даже на нашей финляндской окраинѣ. Желательность введенія въ Россіи разсматриваемаго института признана и двумя съездами креанистовъ, и дореформеннымъ Государственнымъ Совѣтомъ и думской комиссией по судебнѣмъ реформамъ. Условное досрочное освобожденіе, по мнѣнію ministra, внесетъ лучъ счастья въ нашу тюремную жизнь. Въ заключеніе министръ заявляетъ, что предложеніе комиссіи внести въ разсмотрѣніе Думы законопроектъ о размѣрѣ и условіяхъ пособій общественнымъ патронату изъ средствъ государственного казначейства вызываетъ полное сочувствіе ministерства. Министръ съ своей стороны приметъ всѣ мѣры къ скорѣйшему выработкѣ нормального устава общества патроната (апплодисменты).

Пренія откладываются до слѣдующаго засѣданія и засѣданіе закрывается ровно въ шесть часовъ.

Передъ закрытіемъ засѣданія предсѣдательствующій сообщаетъ, что ему поданъ протестъ по поводу его дѣйствій въ сегодняшнемъ засѣданіи. Протестъ этотъ будетъ пріобщенъ къ журналу засѣданія.

Слѣдующее засѣданіе 1 марта.

### Государственный Совѣтъ.

Засѣданіе 27 февраля.

(Окончаніе.)

Ермоловъ указываетъ, что уже 4-й разъ Совѣтъ находится въ положеніи необходимости утвердить, въ виду спѣшиности, пронятія Думой представленія ministерства внутреннихъ дѣлъ объ ассигнованіи средствъ, потребныхъ для продовольствія населенія, несмотря на то, что исправляемая ассигнованія недостаточно обоснована, но вину за это нельзѧ возлагать на министерство внутреннихъ дѣлъ, а на дѣйствующій продовольственный уставъ, неудовлетворенность коего всѣми признана. Въ настоящее время остается сдѣлать одно: утвердить внесенное министерствомъ внутреннихъ дѣлъ представление и выразить пожеланіе, чтобы продовольственный уставъ былъ пересмотрѣнъ во всемъ его объемѣ въ ближайшемъ будущемъ.

Объявляется перерывъ.

По возобновленіи засѣданія предсѣдатель заявляетъ, что хотя внесенное за подписью 32 членовъ предложеніе о мотивированномъ переходѣ къ постатейному обсужденію законопроекта впервые встрѣчается въ практикѣ Совѣта и не предусмотрено его наказомъ, но, такъ какъ это новшество не можетъ внести путаницы въ дѣлопроизводство Совѣта, онъ ставитъ

предложеніе, внесенное Пихно, на обсужденіе Совѣта.

Кервишъ-Милевскій предлагаетъ простой переходъ къ постатейному разсмотрѣнію законопроекта. Его предложеніе поддерживается большинствомъ членовъ и поставленное затѣмъ на баллотировку предложеніе о мотивированномъ переходѣ отклоняется. При постатейномъ чтеніи законопроекта никакихъ замѣчаній не высказано и весь законопроектъ принимается безъ преній единогласно.

Принимаются одобренные Думой законопроекты о содержаніи срочного пароходного сообщенія при пособіи отъ казны по Ленѣ, озеру Байкалу въ рѣкамъ Амурскаго бассейна.

Въ четыре часа 55 м. засѣданіе закрывается. Слѣдующее 5 марта.

МОСКВА. На Маріинскомъ шоссе въ домѣ Петрова обнаружена тайная типографія.

Въ Мажоровомъ тупицѣ въ квартиру домовладѣльца ворвались съ цѣлью грабежа трое вооруженныхъ, убили хозяина, но, ничего не похитивъ, скрылись.

ВОРОНЕЖЪ. Въ квартирѣ двухъ братьевъ, воспитанниковъ желѣзно-дорожнаго техническаго училища и фельдшерской школы, обнаружена фабрикація бомбъ, 12 оболочекъ и материалы для изготавленія бомбъ.

РАДОМЪ. На желѣзодорожной станціи убить жандармскій вахмистръ.

ХЕРСОНЪ. Образовался комитетъ събора пожертвованій для обезпечения селеній убитыхъ городовыхъ, жандармовъ и другихъ лицъ, пострадавшихъ отъ дѣйствій террористовъ. Наблюдаются обильное поступленіе пожертвованій.

ЛОНДОНЪ. Агентству Рейтера сообщаютъ, что президентъ французской республики Фальберъ посыпалъ въ маѣ Англію.

ВѢНА. Сообщаютъ изъ Лондона, что британское правительство, осуществляя намѣреніе Грея, обратилось къ державамъ съ предложеніемъ о назначеніи для Македоніи на определенный срокъ генеральгубернатора, христіанина или мусульмана.

ВѢНА. Телеграфируютъ изъ Константина, что вслѣдствіе событий въ Дѣланѣ Австро-венгерской и русской послы предприняли въ Портѣ соотвѣтствующіе шаги. Портой немедленно отданъ приказъ о посылкѣ на мѣсто происшествія шести баталіоновъ.

Среди здѣшнихъ дипломатическихъ представителей Балканскихъ государствъ обсуждается основанное на одной дипломатической депешѣ извѣстіе, будто Англія 25 февраля сдѣлала державамъ формальное предложеніе о назначеніи ма-

гометанского или христіанского генеральгубернатора въ Македоніи, взамѣнъ чего Англія гарантируетъ территориальную неприкосновенность Европейской Турціи.

ШАНХАЙ. Здѣсь ожидаютъ, что Китайское правительство, уже выразившее сожалѣніе по поводу спуска Японскаго флага на пароходѣ Ташумару, уступить и дальше категорическимъ требованіямъ Японіи, поддерживаемымъ демонстраціей флота въ южныхъ водахъ. Въ странѣ началось движение въ пользу всеобщаго бойкота японскихъ товаровъ. Особенно дѣятельны въ этомъ отношеніи члены кантонаскихъ гильдий.

### По Россіи.

Нѣсколько дней назадъ изъ московской пересыльной тюрмы на Бутыркахъ бѣжалъ политический арестованный Николай Боровковъ, 17 лѣтъ, обвиняемый также въ совершении нѣсколькихъ вооруженныхъ ограбленій. Окологоточный надзиратель I участка Лефортовской части, узнавъ, что преступникъ скрывается въ домѣ Долгова, по Новому пер., въ квартирѣ своей сожительницы Емельяновой сегодня отправился туда въ сопровождении городовыхъ. Въ квартирѣ Емельяновой полиція застала Боровкова за парушкой въ компании многочисленныхъ приятелей. Въ первый моментъ, ошеломленный неожиданнымъ появлениемъ полиціи, Боровковъ безъ сопротивленія повиновался окологоточному надзирателю и послѣдовалъ за нимъ, но тотчасъ же за арестованнымъ выбѣжала вся компания приятелей и стала его отбивать. Между обѣими сторонами завязалась перестрѣлка, во время которой одинъ изъ городовыхъ былъ раненъ пулей, а окологоточный кинжаломъ. Тѣмъ не менѣе отбить у полиціи товарища преступной компаії не удалось. Кромѣ Боровкова были арестованы его сожительница Емельянова и одинъ изъ товарищей.

Въ особомъ присутствіи Св. Синода на днѣахъ будетъ разсмотрѣваться дѣло о вышедшемъ священникъ петербургской военной тюрмы о. Орловъ, обвиняющемся въ распространеніи пелегальныхъ изданій среди заключенныхъ въ названной тюрьмѣ нижнихъ воинскихъ чиновъ.

### Болѣзнь о. Иоанна Сергеева.

О болѣзни отца Иоанна Кронштадтскаго получены изъ Кронштадта тревожныя извѣстія. Силы пастыря слѣбѣютъ. Отецъ Иоаннъ лишенъ возможности болѣе 10—15 минутъ бесѣдовать съ кѣмъ бы то ни было и посыщаетъ только соборъ.

вершенно не выѣзжавшихъ. Едва овѣ по- дошелъ къ думѣ, какъ раздались окрики въ родѣ: „Позоръ! Остановитесь!“ и т. п. Напрасны были просьбы начальника дать возможность проѣхать, куда приказано; толпа отвѣчала угрозами. „Уѣзжайте отсюда!“ „Позоръ артилеріи, долой ее!“ „Мы васъ не пустимъ, будемъ стрѣлять!“ —крики вокругъ. Началась канонада бутылками въ головы лошадей. Перепуганные и окровавленные, несчастные животные, прижимаясь другъ къ другу, сбивались въ беспорядочную кучку. Встревоженные и неопытные всадники ранили себя взаимно —шпорами и стремянами... Затѣмъ, лишь только капитанъ Шредеръ скомандовалъ трубачу „рысъ!“ и раздался первый сигналъ, какъ съ балкона думы послѣдовалъ револьверный выстрелъ, и еще два, три выстрѣла сзади. Послѣ третьего сигнала трубача, началась уже еврейская сигнализациѣ, флагами изъ оконъ и съ балкона. Отрядъ немедленно подвергся перекрестному разстрѣлу. Прежде всѣхъ были смертельно ранены ветеринарный и медицинскій фельдшера —Санинъ и Проскуринъ, постѣднѣй, не взирая на то, что имѣлъ повязку и сумку съ знаками „Краснаго Креста“. Еврейская же, главнымъ образомъ, толпа видимо сбѣшила обстрѣлять также и санитарную линейку.

(Р. З.) Алексѣй Шмаковъ.  
(Продолженіе слѣдуетъ.)

назіи Березиной, на Каватной улицѣ. Здѣсь „руководители“ несчастныхъ дѣтей, выдѣгая ихъ впередъ, изѣвались надъ полицией, кидали въ нее палками и камнями и, не взирая на ея требованія, шли напроломъ. Когда же городовые разсѣяли толпу, то сами „наставники“ спѣшились и уѣгдали, вновь явившись не только зачинщиками, но и близкайшими виновниками несчастій съ дѣтьми. Тѣмъ не менѣе, одесскіе „освободительно-газетные“ жидаe послѣшили устроить властямъ громоносный скандалъ именно „за избѣгіе дѣтей“, а начальникъ училища мореплаванія Гавришевъ чуть ли не однимъ изъ первыхъ явился съ жалобой даже къ сенатору Кузьминскому.

Подобный же диверситетъ былъ затѣянъ 18-го октября въ Кіевѣ членами попечительского совѣта 2-го коммерческаго училища: Л. И. Бродскимъ и его подручнымъ Д. С. Морголиномъ. Вопреки неодобрительному возраженію директора училища Кобецъ, и такихъ преподавателей, какъ Щербаковъ и Макаровъ, равно какъ не взирая на запретъ предсѣдателя Самоала и въ явное противорѣчіе ст. волею родителей, евреи Бродскій и Морголинъ, уже и раньше всѣмъ здѣсь верховодившіе, устроили „освободительную“ прогулку для дѣтей, но вдали отъ чужихъ глазъ,—въ пароходѣ по Днѣпру. Собравъ учениковъ 1 и 2-го коммерческихъ училищъ и воспитанницъ торговой школы

Володкевичъ, Бродскій и Морголинъ на пароходѣ сего послѣдняго повезли дѣтей „радоваться конституції“. Само собою разумѣется, что національный флагъ съ мацехъ парохода былъ немедленно сорванъ и замѣненъ краснымъ. Затѣмъ началась „Марсельза“, пошли „мирны“ рѣчи; —въ особенности за завтракомъ, где среди „преподавателей“ отличался Чаговецъ. Впослѣдствіи, онъ же изъ зала суда проѣславлялъ евреиство въ своихъ „отчетахъ“ и лакейскихъ статьяхъ на страницахъ киевского органа „Кievskia Myslia“. Въ апофеозѣ Чаговецъ долженъ былъ явиться еще и свидѣтелемъ за „честь евреиства“, если бы настоящій повѣрѣнныхъ гражданскихъ истцовъ по этому предмету достигли цѣли, —чего однако, судъ не допустилъ. 18-го октября за пароходѣ было выпито изрядно. Да и какъ не выпить, когда и „освободительны“ бутылки были перевязаны красными лентами?.. Отѣснівъ ученицъ Володкевичъ, ученики, въ большинствѣ евреи, хватали со стола бутылки и перепились въ свою очередь. „Торжество“ закончилось тѣмъ, что Бродскій и Морголинъ, а также пять учениковъ, въ сопровождѣніи ученицъ Самоала и въ явномъ противорѣчіе ст. волею родителей, евреи Бродскій и Морголинъ, уже и раньше всѣмъ здѣсь верховодившіе, устроили „освободительную“ прогулку для дѣтей, но вдали отъ чужихъ глазъ,—въ пароходѣ по Днѣпру. Собравъ учениковъ 1 и 2-го коммерческихъ училищъ и воспитанницъ торговой школы

**Среди печати.****Маленькие замечки.**

Очень интересные опыты пришлось мне видеть вчера, — испытывались панцыри в металлической силе подполковника А. А. Чемерзина. Грохоть выстрелов, звон пуль о кирасы. Стреляли из маузеров и браунингов. Предварительно был сделан пробный выстрел на дистанции в 3—4 шага по цели из восьми сложенных вместилищ кусков обикновенной английской стали. Каждый кусок в один миллиметр толщины. Пуля маузера пробила их из пакета, развернувшись стала силою удара. Там же динамитным патроном маузера стреляли на два шага в панцырь, но его широкая металлическая чешуйка, защищая в шелковую ткань, даже не погнулась. Пуля деформировалась, расплющилась грибком и пластно застряла в материю. Выстрел в упор не пробил панцыря. Точно также не пробивалась черная солдатская кираса. В кусок сплава, имевшего форму щита, было сделано несколько выстрелов из браунига. Сиющим пули, не дававшие рикошета, оставались под тканью оболочки.

Непробиваемый панцирь и новая кираса, это замечательное изобретение нашего века, превосходили прочность рыцарской арматуры былых времен. Чешуйчатая система осталась, как в древнем панцире, но сплав из металла другой. Ось секрета изобретателя. А. А. Чемерзину нашел возможным объяснить мнение лишь основную идею своего открытия. А. А. Чемерзин — подполковник инженерных войск. Окончив математический факультет и инженерное училище, он преподавал математику, занимался химией и ряд опытов натолкнул его на мысль о заполнении поры хромо-никелевой стали. Слава производился при большой температуре и гидравлическом давлении. Въ обикновенный рецепт стали добавлялись благородные металлы — платина, серебро, иридий, ванадий и многие другие. При заполнении поры получалась большая тягучесть и твердость металла, который крепче стали в 3½ раза. Въ результате полиметровую пластинку сплава пуля Маузера не пробивала на три шага разстояния. Извили панцыри и кирасы, непропицаемые для револьверных и ружейных пуль, которых деформировались, но не давали осколков. Была устранена опасность контузий и рикошетного поражения.

Цена панцирей А. А. Чемерзина довольно дорога, но жизни стоит дороже. Надеюсь пятифунтовый панцирь, затраченный в грудь и спину, и не нашел его тяжелым. Под сюртуком он был совершенно незамечен. 7000 панцирей, шлемов в щитах А. А. Чемерзина были отправлены в действующую армию, на Дальний Восток, к сожалению слишком поздно. Затем, благодаря революционному времени, они получили широкое распространение в России, — после разрозненных испытаний в различных ведомствах и комиссиях. Вот краткая история русского панциря, замыслившего устаревшее изобретение итальянца Бенедетти. (Новое Время.) Борей.

**Рост преступности в Киевской губ.**

На съезд землевладельцев 20 февраля г. Рева сделано было, по официальным данным, сообщение о росте преступности в Киевской губ. за последние годы в Кировской губ. за последние шесть лет. Данные эти представляются настолько существенным интересом для всех жителей губернии, что мы считаем не лишним познакомить с ними читателей «Киевлянина». В 1902 году число всех случаев разбоев и грабежа было 133, причем число убитых 18, раненых 6 и материальный ущерб от грабежей равнялся 5.357 руб. В 1903 году число случаев разбоев и грабежей было тоже 133, при 6 убитых, 8 раненых и с материальной потерей. В 1904 году, когда революционное брожение начало уже обозначаться, число убийств и грабежей возрастило до 176, число убитых до 15, раненых до 16, убыток до 9.862 руб. В 1905 году,

т. е. в год начала вполне определенного революционного движения, число убийств и грабежей подымается до 248, число убитых до 23, раненых до 25 и убыток до 37.794 р. 1906 году был годом революционным и в продолжение его число убийств и грабежей равнялось 324, число убитых 36, раненых 31, убыток 115.288 р. Как известно, третий год русской революции был и годом грабежей и убийств по преимуществу. Для Киевской губ. этот год даль таке итоги: случаются убийства и грабежи 478, убитых 59, раненых 60, убытков 165.018. Таким образом, если мы примем за исходную точку 1903 год, как последний до-революционный, то получим такую картину: число убийств и грабежей за пять лет возросло более чем втройку половины раза, число убийств в 10 раз, а поражений почти в 8 раз. Число потерпевших населения, возросло в 20 раз. За тот же промежуток времени пожарная хроника губернии представляется в таком виде. В 1902 г. всех поджогов было 406 и убытков от поджогов 2.086.153 р.; в 1903 г. число поджогов равнялось 517, убытков 1.005.326 р.; в 1904 г. поджогов 598, убытков 1.134.053 р.; в 1905 г. поджогов 616, убытков 1.049.944 р.; в 1906 г. поджогов 610, убытков 1.791.508 р.; в 1907 году поджогов 713, убытков 1.080.560 р. Из этих данных видно, что число поджогов в губернии, неизменно увеличиваясь, особенно замечено вначале возрастать за последние годы и в течение 6 лет почти удвоилось. Зачастую обращает на себя внимание такого рода обстоятельство: в 1906 году, при 610 поджогах, когда уничтожалось преимущественно добро землевладельцев, убыток от пожара равнялся 1.791.000 р.; а в 1907 г. когда число поджогов сразу возросло на 97, размесь убытка пополнился до 1.181.000 р. В 1906 году на один пожарный случай приходилось убытка 2.970 р., а в 1907 году уже 1.520 р. Это обстоятельство ясно указывает на то, что за самое последнее время поджоги начали, так сказать, демократизироваться и что на ряду с имуществом землевладельцев поджигатели начали усиленно истреблять и имущество крестьян. В настящем году как раз бои, талы и поджоги еще больше усилились.

**Как надо колонизировать.**

Недавно мы отмечали, что дальневосточная колония Германии находится в таком финальном положении, что в рейхstag могла уже зайти рѣчь о прекращении спекулятивных ассигнований на содержание ее. Теперь «Ostasiatischer Lloyd» приводит подробную смету доходов и расходов колонии, и содержание некоторых статей этой сметы заслуживает самого пристального внимания. Общие доходы колонии определяются сметой в 1.725.000 марок против расходов по гражданской администрации в 1.486.412 марок. Таким образом, если бы в Кайо-Чао не существовало военного вопроса, болония давала бы уже теперь Германии чистую прибыль.

Приведем некоторые статьи расходов на устройство дорог, посессе и т. п. 250,000 марок, на гидротехническое сооружение 460,000 мар., на устройство школы для китайцев 300,000 марок, на субсидии шелковой индустрии 120,000, на регулирование течения рек и лесное хозяйство 80,000 мар., на постройку верфи в Тринчкоу, на перенесение угольных складов 225,000 мар., и т. д.

Читая этот перечень предположений общественных работ, невольно поражаешься их полезностью. Да, эти расходы, без сомнений, вернутся Европе сторицей, причем вмѣстѣ с тем придется выкладывать доходы изъятыми, какъ это делаютъ англичане въ Индіи. Цѣль вмѣстѣ шире и выше. Она хотятъ поднять культуру страны, они хотятъ внести въ нее тѣ технические приемы Европы, которые въ связи съ трудолюбиемъ китайцевъ, съ богатой почвой страны и чудными климатомъ сдѣлаютъ страну своего рода земнымъ раемъ. Да колонизиро-

вать нужно именно такъ. Нельзя рассматривать колонии, какъ мѣсто для поправления дѣлъ и доставления служебныхъ мѣстъ ни къ чему негоднымъ, отбросившимъ метрополію. Кто хоть разъ былъ на Дальнемъ Востокѣ, тотъ знаетъ, что такое представляетъ собой знатный европеецъ въ роли «насадителя культуры», но въ то же время озъ настѣнно вспоминаетъ, какимъ крупнымъ исключениемъ въ этомъ отношеніи являются вмѣстѣ. Стоять поселиться гдѣнибудь двумъ-тримъ вмѣстѣ, будь это въ Шанхаѣ, Чифу или въ камъ-либо другомъ пункте, какъ у нихъ появляется и библиотека, и турніфейнъ, и горный клубъ и т. д., въ то время какъ Англичане, Французы, а также и Русские прежде всего стремятся устроить свой шато-кабакъ, свой игорный домъ.

**ЗАГРАНИЧНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.****Новый подвигъ анархистовъ въ Америкѣ.**

Какъ известно, за послѣднее время въ Америкѣ привились за коренней пересмотръ отношений къ анархистамъ, и принять рядъ мѣръ къ изгнанию этой изувѣрской секты изъ страны. Въ отвѣтъ на некоторые ресорессы анархисты произвели покушение на начальника полиціи въ Чикаго, Георгия Шиппи. Покушеніе не удалось, и Шиппи отдался пѣсколькою неизвѣстными поврежденіями, причемъ, однако, сынъ его, прибѣжившій на помощь отцу, получилъ двѣ тяжелыхъ револьверныхъ раны, что спасла докторъ заявилъ, что онъ не выживетъ. Покушеніе было обставлено очень просто. Утромъ въ домѣ начальника чикагской полиціи явился неизвѣстный молодой человѣкъ и заявилъ, что ему нужно видѣть начальника по неотложному дѣлу. Просителя провели въ кабинетъ, куда вошелъ и самъ Шиппи. Едва онъ вошелъ, какъ неизвѣстный набросился на него съ ножомъ. Шиппи, однако, увернулся, и между нападавшимъ и защищавшимъ началась ожесточенная борьба. На шумъ ея въ комнату вѣжалъ сынъ Шиппи, тотчасъ же получившій въ бокъ две пули, и вчерь, когда преступника также успѣлъ ранить. Въ концѣ концовъ Шиппи-отцу удалось убить преступника.

Американское общественное мнѣніе въ высшей степени взбудовано случившимся и требуетъ притоціи самыхъ строгихъ мѣръ противъ анархистовъ. Едва ли, однако, не саммъ интереснымъ для насъ является то, что труппа убийцъ была опознана, причемъ оказалось, что покушавшаго зовутъ Лазаремъ Авербахомъ. Онъ — уроженецъ Киприана, и национальность его, конечно, не можетъ подлежать сомнѣнію. Къ стыду нашему, американская и англійская печать упорно называютъ его русскимъ студентомъ. Неужели таки никогда Россія не заявитъ разъ на всегда, что русские — это одно, а евреи, родившіеся въ Россіи, — другое? Пора бы кажется даже и англосаксамъ понять, что евреи, въ какомъ щелокѣ ихъ ни май, ничѣмъ не передѣлаешь, а потому отослать поступки ихъ за счетъ той націи, которая въ силу несчастныхъ случайностей должна была прѣятъ въ себѣ извѣстное число потомковъ Израиля, по меньшей степени несправедливо.

Интересно, что въ время обысковъ, предпринятыхъ чикагской полиціей тотчасъ послѣ покушения, у одного изъ анархистовъ былъ найденъ слѣдующій текстъ присяги, которую, очевидно, долженъ давать всякий вступающій въ общество анархистовъ: «Клянусь своей жизнью въ вѣчной преданности обществу. Его интересы всегда будутъ моими интересами. Клянусь также, что буду исполнять все, что бы ни приказала мінъ Великая рука (sic). Я обязуюсь совершить любое убийство, разъ оно будетъ признано необходимымъ для нашего великаго и славнаго трибунала смерти, и если я откажусь отъ этого, я кланусь предоставить мою жизнь въ распоряженіе моихъ братьевъ.»

Документъ этотъ во всякомъ случаѣ недуренъ, по интересно въ немъ между прочимъ то, что изъ словъ его мы видимъ, какую дисциплину и какой строгій общественный режимъ признаютъ анархисты для себя въ то время, какъ для другихъ

они заявляютъ о необходимости полнаго уничтоженія всякаго общественного строя. (Р. З.)

**ХРОНИКА.**

20 февраля 1-мъ департамен томъ Правительствующаго Сената опредѣлено назначить слѣдствіе, по 341 ст. уложенія о наказаніяхъ, о дѣлѣахъ гравовецкаго уѣзда предводителя дворянства Волоцкого, съ устраненіемъ его отъ должности.

\*\* Вчера на имя землемѣра, принимающаго прошеніе желающихъ поступить на землемѣрные курсы, поступило, какъ мы слышали, свыше 70 прошений. Однако этимъ числомъ далеко не опредѣляется количество желающихъ поступить на курсы. Многихъ затрудняетъ вопросъ о возможности въ такой короткій срокъ достичь всѣ необходимыя приложенія, указанные въ объявлениіи.

\*\* 28 февраля въ вокзалѣ станціи «Вологда» у крестьянина Ярославской губерніи Александра Сметанина, неизвѣстно кѣмъ похищены холщевой мѣшокъ съ тремя вусками бѣлого холста по 20 аршинъ каждыи и пѣсколько вещей изъ мужскаго бѣлая, всего на сумму 35 рублей.

\*\* 15 февраля близъ деревни Алексеево Высоковской волости былъ обнаруженъ полузамерзшій крестьянинъ названій деревни Николай Ганичевъ, который по доставленіи домой вскорѣ умеръ; на канунѣ вечеромъ онъ возвращался въ пьяномъ видѣ со свадьбы вмѣстѣ со своей женой, которую вслѣдствіе метели потерялъ изъ виду и, сбившись съ дороги, не могъ дойти домой.

\*\* Въ ночь на 25 февраля изъ Николаевской Турундаевской церкви Вологодского уѣзда посрѣдствомъ взлома оконной рамы похищены деньги разными серебряными и мѣдными монетами и часть кредитными билетами, всего около 62 рублей; изъ нихъ 40 рублей находились въ железнѣ ящики въ стѣнѣ и запирались въ ящики замкомъ; остальные были въ свѣчномъ ящики за двумя внутренними замками. Тѣ и другіе замки злоумышленниками были взломаны.

\*\* Въ периодъ отъ 16-го по 22 февраля неизвѣстно кѣмъ совершена на Воздвиженской улицѣ въ домѣ Кузнецовой въ высшей степени взбудовано случившимся и требуетъ притоціи самыхъ строгихъ мѣръ противъ анархистовъ. Едва ли, однако, не саммъ интереснымъ для насъ является то, что труппа убийцъ была опознана, причемъ оказалось, что покушавшаго зовутъ Лазаремъ Авербахомъ. Онъ — уроженецъ Киприана, и национальность его, конечно, не можетъ подлежать сомнѣнію. Къ стыду нашему, американская и англійская печать упорно называютъ его русскимъ студентомъ. Неужели таки никогда Россія не заявитъ разъ на всегда, что русские — это одно, а евреи, родившіеся въ Россіи, — другое? Пора бы кажется даже и англосаксамъ понять, что евреи, въ какомъ щелокѣ ихъ ни май, ничѣмъ не передѣлаешь, а потому отослать поступки ихъ за счетъ той націи, которая въ силу несчастныхъ случайностей должна была прѣятъ въ себѣ извѣстное число потомковъ Израиля, по меньшей степени несправедливо.

**Биржа**  
за 28 февраля 1908 года.  
Покуп. Прод.

5% бил. перв. вн.	334½
съ выигр. зайд. 333	334½
5% бил. втор. вн.	266½
съ выигр. зайд. 268	268
5% з. съ выигр.	226
л. Г. Д. Зем. Бан. 224	226
4% рента 74½	74½
5% заем. 1906 г. 93½	93½
5% об. 1905 г. I. в. 95	94
5% об. 1905 г. II. в. 95	94
5% зак. л. Г. Д. 83	84½
4½ зак. л. Г. Д. 78	78½
Зем. Банка . . . . .	69
4% зак. л. Г. Д. 71½	72½
Дв. Зем. Банка . . . . .	69½
5% св. Кр. П. Бан. 84½	84½
4½% св. Кр. П. З. 77½	77½
Банка . . . . .	72½

**РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ**  
ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

отход.въ Ярославль 8.40 в. 12.10 дн. —  
" " Петербургъ 4.58 д. 12.40 дн. 3.05 дн.  
" " Архангельскъ — 1.10 дн. —  
" " Вятку . . . 8.50 в. 1.31 дн. 12.30 дн.  
Прих. изъ Ярославля . . . 7.50 в. 10.40 дн. —  
" " Петербурга . . . 8.18 в. 11.40 дн. 12.14 дн.  
" " Архангельска — 10.58 дн. —  
" " Вятки . . . 4.10 дн. 11.30 дн. 2.44 дн.  
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.

Редакторъ-издательница М. Барачъ.